

“平价超市:现代城市化社区的呼唤”系列报道 (5)



# 平抑菜价保需求 市民提稳“菜篮子”

本报记者 张勇

提得起“菜篮子”,鼓得起“钱袋子”,让更多的实惠惠及千家万户,是我市建设平价蔬菜超市的初衷。近一年来,通过政府扶持,企业参与,农超对接,我市平价蔬菜超市建设粗具规模。截至目前,全市已建成58家农副产品平价商店,其中中心城区31家,平价蔬菜商店每天至少要有15个品种的蔬菜价格低于市场均价的15%以上。广大市民在购买物美价廉的蔬菜时都高兴地说:“政府为咱老百姓办了一件大事实,平价超市就是咱老百姓的超市!”



市民正在超市里的平价蔬菜专区挑选新鲜蔬菜。本报记者 张勇 摄

## 品种齐全

菜价低于市场 15%

目前,浉河区已建立了大小平价蔬菜超市7家,日供应无公害蔬菜1万公斤以上,每公斤售价低于市场均价0.4元左右,日优惠让利于民0.4万元左右。平价蔬菜超市里的蔬菜到底便宜不便宜?记者日前在我市中心城区的菜市场和平价蔬菜超市分别进行了调查。

8月14日上午,记者首先来到羊山菜市场。这里的时令蔬菜品种齐全,也很新鲜。黄瓜每斤1.5元、空心菜每斤2元、丝瓜每斤2元、莲菜每斤4元、本地黄瓜每斤2.5元、小西芹每斤1.5元、辣椒每斤1.5元、老南瓜每斤0.8元等。随后,记者又来到金杯农贸市场和浉河菜市场,发现这两个市场里的蔬菜价格和羊山菜市场菜价差别不大。

了解了普通菜市场的蔬菜价格后,记者来到西亚和美超市设立的“信阳市平价蔬菜商店”蔬菜专区。这个专区里推出了15个平价蔬菜品种,货架上挂有“低于15%”字样的绿色标牌。通过对比查看标价,这些菜价确实比菜市场蔬菜的价格低了不少。其中,黄瓜每斤1.28元(本地黄瓜每斤1.68元)、丝瓜每斤1.25元、空心菜每斤1.28元、小白菜每斤1.68元、大葱每斤1.38元、小西芹每斤1.28元、香菜每斤2.98元、莲菜每斤3.18元、萝卜每斤1.68元、洋葱每斤0.88元、老南瓜每斤0.48元。

## 每天监督

让“平价”不打折

在位于浉河区北京路的豫丰便民蔬菜超市采访时,记者发现,这里的蔬菜价格也相对便宜,品种丰富有不少市民前来买菜。记者了解到,豫丰蔬菜属于种植基地直销店,由于减少了运输成本,实现了农超对接,保证了菜价真正让利于民。目前,该超市蔬菜品种在100种以上,全部按照政府要求调控销售价格,并严格检验检测,把好质量关。

“为使平价蔬菜超市真正让消费者买得便宜,吃得放心。我们派人每天到中心城区的菜市场采集当日蔬菜的市场价格,然后,根据市场价格制定平价蔬菜超市的蔬菜价格,那就是必须低于市场价格的15%。”浉河区物价办相关负责人王戈对记者说。

王戈介绍,按照市政府的统一要求,中心城区的平价蔬菜超市统一名称、统一挂上绿色标牌、菜价上统一15%的让利,目前这些工作正在完善之中。

“每天我们还派人到各个平价蔬菜超市进行价格监督,看蔬菜价格是不是低于市场价的15%。如果哪家超市不按照政策要求进行销售,我们会记录在案,到年底时扣除违规超市的政府补贴,经常违规的超市,将被取消平价蔬菜超市资格。”王戈说。

## 民生工程

让百姓得实惠

一日三餐,顿顿离不开蔬菜。买菜是千家万户每天必办的事,买菜钱在市民日常生活支出中也占了很大一部分。

在西亚和美超市采访时,记者看到蔬菜区人头攒动。市民苏大爷和老伴在平价蔬菜专区仔细挑选着新鲜的时令蔬菜。“便宜,真的比菜市场的菜便宜,并且这里蔬菜品种丰富,也很干净。”苏大爷边挑丝瓜边对记者说。

苏大爷给记者打了个比方,如果他家平均每月在菜市场买菜需要花费500元的话,那么在平价蔬菜超市买菜,按照15%的让利,只需花费425元,每月节省75元,一年就能节省900元。“别小看每月省下的75元呀,长年累积,可是一大笔钱,有时候还能解决燃眉之急呢!”苏大爷说。

采访中,市民普遍希望政府要把好事办好,让平价蔬菜超市发展之路更宽、更广、更长,把更多的实惠让给老百姓。

对此,王戈表示,平价蔬菜超市是市委、市政府推出的一项民生工程,会越办越好,覆盖面会越来越宽,群众肯定会得到更多的实惠。

王戈说,目前,为减少流通环节的开支,浉河区正在完善和新建蔬菜种植基地,并大力推行农超对接,把物美价廉的蔬菜装进市民的“菜篮子”,鼓起市民的“钱袋子”。

# 价格调节基金 扶持平价蔬菜商店建设

信阳市人民政府价格调节基金办公室

监督电话:6320832